# 違背承諾搞「以台制華」借「新冷戰」擴充軍備

# 重選語

昨日是日本二戰戰敗投降 77周年,當年日本軍國主 義犯下的滔天罪行給亞洲 各國人民帶來深重災難,但日本一 些政客不但未有深刻反省侵略歷 史,反而頻頻在歷史問題上開倒 車。近年來,日本右翼勢力氣焰愈 來愈盛,為軍國主義侵略史翻案之 風愈演愈烈,接連有內閣官員及政 客參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國 神社,淡化南京大屠殺罪行、否認 強徵慰安婦,甚至公然挑戰《開羅宣 言》、《波茨坦公告》和東京審判,試 圖掩蓋、否認甚至美化侵略歷史。

軍事上,日本右翼勢力不斷推進自 身軍事鬆綁,試圖擺脫和平憲法的束 縛,實現軍事擴張;外交上,日本則極 力拉攏域外國家在地區搞對抗,附和美國 大打「新冷戰」,破壞亞太地區和平穩定; 在台灣問題上,日本更不斷暴露其險惡用心, 違背日方在台灣問題上向中方作出的嚴肅承 諾,追隨配合美國搞「以台制華」。日本若然 繼續執迷不悟,逆時代潮流而動,最終只會自 食惡果。

# 屢修例鬆綁軍事法。

### 圖謀破禁出口戰機

序的束縛,再度實現軍事擴張。近年日本鬆綁安保政策的步伐 愈來愈大,包括加快推動修改和平憲法議程、 修改武器出口 原則、強行通過新安保法、解禁集體自衛權、通過新版《防衛 計劃大綱》和《中期防衛力整備計劃》、不斷增加防衛經費、 發展所謂「反擊能力」等等。日本在背離專守防衛的路上愈走 愈遠,不斷釋放出否定戰後和平發展道路的危險信號,成為亞 太地區和平穩定面臨的嚴重風險隱患。

### 武器出口條件「龍門任搬」

早於2014年,日本已經廢除戰後一直履行的武器出口三原 則,亦即「不向共產主義陣營出售武器;不向聯合國實施武器 禁運的國家出售武器;不向正在發生或者可能發生國際爭端的 當事國出售武器」,改為所謂的「防衛裝備轉移三原則」,即 「不允許向爭端當事國或在違反聯合國決議情況下出口、轉移 武器裝備; 僅限有利於作出和平貢獻和有助於日本安全情況下 允許出口;僅在能夠確保妥善管理情況下允許出口武器用於其 他目的或轉移至第三國」,允許一定條件下出口防衛裝備。但 日本右翼勢力此後仍不心息,一直試圖舉出不同藉口來進一步 放寬原則,單是今年以來已經有多次事例。

先是今年3月,日本政府以「支援烏克蘭」為由,修改「防衛 装備轉移三原則」運用指南,為烏方提供防彈衣、防寒服、帳 篷、照相機、衞生器材、應急口糧、發電機、安全帽等涉軍事 物資。該次修改是在運用指南中寫入允許海外出口的具體條 件,新增「基於《自衛隊法》,日本防衛相將向遭到『有違國 際法的侵略』的烏克蘭轉讓防衛裝備」。

到今年6月,日本政府又再以「維持國內防衛產業」為由,修 改「防衛裝備轉移三原則」及其運用指南。報道指,日本政府 和執政自民黨內部認為,日本武器的「顧客」只有自衛隊且利 潤率較低,導致國內企業陸續撤出該業務,防衛產業將無法維 持。另外,雖然日本已經與大洋洲、歐洲、東南亞等共12個國 家簽訂了允許出口的《防衛裝備品和技術轉移協定》,但成品 合同僅有與菲律賓簽約的防空雷達一份。

### 最新計劃與英合研戰機

最新一次例子則是在前日,日本傳媒報道,日本政府計劃因 應與英國共同開發新一代戰機,研究修改「防衛裝備轉移三原 則」的運用指南。報道指,就日本航空自衛隊和英國空軍的下 一代戰鬥機問題,日本和英國政府正朝着合併雙方開發計劃、 共同開發通用機體的方向進入最後調整。這是因為雙方對新一 代戰鬥機的性能要求幾乎一致,並認為這樣做能控制開發費 用。日本政府考慮到向海外出口武器成品問題,將正式討論修 改「防衛裝備轉移三原則」的運用指南。

報道指,由於「防衛裝備轉移三原則」規定日本只可以出口 救援、運輸和警戒偵察用裝備,但不包括戰機和戰艦等攻擊性 武器,因此日本政府就試圖借共同研發戰機的機會,為這個規 定鬆綁,讓日本可以名正言順出口戰機。 ◆綜合報道

# 日狂開歷史倒車

## 勾連域外搞亂亞太。

## 與美軍演激增五成

野心,日本右翼勢力長期大肆炒作鄰國「威脅」,更 動勾連域外大國,企圖在亞太地區製造割 2、挑起對抗。《日經亞洲》日前報道, 日本自衛隊與美軍今年以來的聯合演習次 數已經多達51次,較2021年同期增加 50%,是日本與美國勾結齊齊搞亂亞太的

> 日本防衛省的公告顯示,截至7 月底,美日在2022年共舉行 變得更加有實質性,納入 了構成所謂「生存威脅」的

> > 這些演習中,日本海上自衛

隊與美國海軍聯合演習了29次,

比2021年增加約30%。美日關注的 領域包括東海和南海,以及釣魚島周 隊能夠有效合作,是在「安全環境嚴峻」下雙方的重要 目標。今年5月美日領導人峰會會後發布的聯合聲明中,也提到

報道指,如果加上涉及美國和日本的多邊演習後,日本與美國共同參與 的演習總數還將進一步提高。自2月下旬以來,自衛隊已經與合作夥伴進 行約20次聯合演習,包括「四方安全對話」(QUAD)成員印度和澳 洲,以及英國、法國和東南亞國家。自衛隊更曾於6月與北約舉行了近4 年來首次共同訓練



與此同時,這些聯合演習的質量和數量都在提高。在今年夏天的環太平 洋軍事演習中,自衛隊部隊首次參加專門設想針對日本「生存威脅」的野戰演 習。所謂「生存威脅」指的是針對日本緊密夥伴(如美國)的攻擊危及日本人 民,在這種情況下,日本可以行使集體自衛權。前日本海上自衛隊幕僚長 武居智久説:「聯合演習的最大目標是提高互操作性。自衛隊可以學習美

軍的最新戰術,美 方也有機會評估自 衛隊的能力。]他 説:「在政治上有 必要時,可以進行 演習以展示武力。 它們也可以被解釋 為在(日本)安保戰 略修訂之前,確認 共同行動的能 力。」

◇日本軍國主義犯下的滔天罪行給亞

◆綜合報道



### 涉台問題出位表演 為虎作倀從中漁利

近年以來,日本在台灣問題上頻頻作出高調表演。日本曾非法侵佔並 在台灣實行長達半個世紀的殖民統治,殺害60多萬台灣同胞,犯下罄 竹難書的罪行。日方本應認真反省侵略歷史,恪守中日四個政治文件原 則和所作承諾,在台灣問題上謹言慎行。然而,一段時間以來,日本在 台灣問題上的消極動向頻繁集中,一些政治勢力更頻頻聲稱「台灣有事 就是日本有事」。

◆日本右翼勢力不斷推進自身軍事鬆綁,試

資料圖片

圖擺脫和平憲法的束縛

### 安倍曾叫囂「台有事就是日有事」

2021年12月1日,日本前首相安倍晉三受邀參加了台灣島內「國策 研究院」智庫舉行的一場論壇,並且就所謂的「台日關係」發表視頻演 説。當時,安倍放話叫囂:「台灣的緊急情況就是日本的緊急情況(台 灣有事就是日本有事),也就是日美同盟的緊急情況。北京方面要認識 到這一點,不能誤判。」當時中方已緊急約見日本駐華大使垂秀夫,就 安倍晉三發表涉華錯誤言論提出嚴正交涉,強烈敦促日方深刻反省歷 史,汲取歷史教訓,不得以任何形式損害中國主權,不得向「台獨」勢 力發出任何錯誤信號,不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅 強決心、堅定意志和強大能力,不要在錯誤的道路上越走越遠,否則必 將玩火自焚。

但日本政府不久前發布2022年版《防衛白皮書》,仍然繼續罔顧事

實渲染所謂大陸對台「軍事威脅」,妄稱「台灣局勢對日本安全及國際 穩定十分重要」。上述行為嚴重違反國際關係基本準則,違背日方在台 灣問題上向中方作出的嚴肅承諾,損害中日關係政治基礎。上月底,由 日本兩名前防衛大臣——石破茂和濱田靖一擔任共同團長的「思考日本 安全保障議員之會」訪問團抵達台北松山機場,對台灣進行為期4天的 竄訪,就所謂「台灣有事」與台有關方面交換意見。

在近期台海局勢緊張之際,日本不但沒有維護地區穩定,反而屢屢發 表錯誤涉台聲明。美國國會眾議長佩洛西竄訪中國台灣地區,招致國際 正義力量廣泛譴責。但在台灣問題上負債纍纍的日本,卻公然替美國放 任佩洛西竄台、侵犯中國主權的錯誤行徑張目,對中國政府合理合法的 反制行動説三道四,追隨配合美方搞「以台制華」。日本這種為虎作倀 的惡劣做法,包藏搞亂台海、搞亂亞太、從中漁利的險惡用心。

更有甚者,日本傳媒報道,安倍晉三生前曾擔任最高顧問的東京智庫 「日本戰略研究論壇」本月6日及7日更舉行所謂「台灣有事」軍事推 演,多位自民黨籍國會議員與退役自衛隊幹部參加,從日本能否在相關 事態中動用「集團自衛權」、到如何安全撤離日本僑民等,都是這次推 演的主題。

對於日方的錯誤言行,中方已嚴正指出,日本在台灣問題上負有歷史 罪責,沒有任何資格就涉台問題説三道四。 ◆綜合報道